
 

GRUPPO CONSILIARE  LA COMUNE DI FERRARA 

 

      Ferrara, 31 Gennaio 2025 

 

      Al Signor Sindaco 

      Al Presidente del Consiglio Comunale 

       

 
OGGETTO: Interrogazione sulla programmazione di zona relativa al progetto "Territori per il 
Reinserimento Emilia-Romagna" (TPR-ER) 
 

Premesso che: 
 
• Con Delibera di Giunta Regionale n. 941 del 12 giugno 2023, è stato approvato il progetto 
triennale "Territori per il Reinserimento Emilia-Romagna" (TPR-ER), finanziato dalla Cassa delle 
Ammende e cofinanziato dalla Regione Emilia-Romagna. 
• Il progetto TPR-ER si articola in cinque aree di intervento, riguardanti l'inclusione sociale e 
lavorativa, interventi negli istituti penitenziari, giustizia riparativa, azioni sperimentali e azioni di 
sistema. 
• La Regione ha stabilito che la programmazione e attuazione degli interventi territoriali dovesse 
essere effettuata nell’ambito della programmazione di zona. 
• Il progetto prevede il coinvolgimento di diversi soggetti, tra cui i Comuni capoluogo di provincia, 
le articolazioni regionali del Ministero della Giustizia (PRAP, UEPE, CGM), e altri enti del terzo 
settore. 
• Il Comune di Ferrara ha approvato un addendum al contratto di servizio con ASP Centro Servizi 
alla Persona per la gestione di alcune aree del progetto TPR-ER. 
 

Considerato che: 
 
• La programmazione di zona è un passaggio cruciale per l'efficace attuazione del progetto TPR-
ER, in quanto consente di adattare gli interventi alle specifiche esigenze del territorio. 
• La partecipazione di diversi soggetti del territorio è essenziale per garantire un approccio 
integrato e per massimizzare l'impatto del progetto. 
• Le Amministrazioni comunali, grazie all’articolo 55 e 56 del Codice del Terzo Settore (D.Lgs. 
117/2017) possono co programmare e co progettare in un contesto di Amministrazione condivisa 
con il Terzo Settore l’insieme di servizi o interventi di interesse generale. 
•Alcuni giorni fa è apparsa sulla stampa locale la notizia che con una Determinazione, 
l’Amministrazione ha approvato la convenzione per il rinnovo dell’equipe composta da Comune, 
Asp, AUSL, UEPE, Uffici esecuzione penale e Centro Servizi Volontariato, dedicata a percorsi di 
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inclusione sociale, abitativa e di reinserimento lavorativo delle persone detenute, con lo scopo di 
riunirsi mensilmente per l’attivazione dei diversi programmi destinati al reinserimento nel 
contesto familiare delle persone private della libertà, dell’inserimento lavorativo e 
dell’accompagnamento a percorsi di autonomia. 
 
                                       Interroga l'Amministrazione Comunale per sapere: 

 
1. Se sono stati convocati degli incontri sul progetto "Territori per il Reinserimento Emilia-
Romagna" (TPR-ER) nell’ambito della programmazione dei Piani di Zona, al fine di coinvolgere gli 
enti di terzo settore, in particolare quelli già attivi in progetti con la popolazione detenuta o 
dimittente. Se sì, in quali date.  
2. Quali sono stati i soggetti del territorio formalmente invitati a partecipare alla fase di 
programmazione di zona? In particolare, è stato formalemnte invitato il CLEPA Comitato locale 
esecuzione penale adulti ? E i  rappresentanti del terzo settore, del volontariato, delle associazioni 
datoriali, dei servizi sanitari e altri soggetti rilevanti? Se sì, quali? 
3.Quali criteri sono stati utilizzati per la ripartizione dei fondi tra le diverse aree di intervento a 
livello locale, in conformità con quanto stabilito dalla Regione per le aree 1, 2, 3 e 4? 
4.Quali misure sono state adottate per garantire la trasparenza e la diffusione delle informazioni 
relative alla programmazione di zona e all'attuazione del progetto TPR-ER nel nostro territorio? 
5. Se sono state previste azioni specifiche per i dimittendi dal carcere, e se sono state valutate le 
segnalazioni dell'equipe della casa circondariale in merito ai percorsi di uscita. 
6. Se esistono verbali delle riunioni mensili svolte dall’equipe composta da Comune, Asp, AUSL, 
UEPE, Uffici esecuzione penale e Centro Servizi Volontariato e quanti sono i progetti di inclusione 
realizzati negli ultimi 5 anni. 
 
 

La Presidente Gruppo Consiliare La Comune di Ferrara 
 
       Consigliera Anna Zonari 
 
 
 


